
SESIUNEA NAŢIONALĂ „FACTORUL MILITAR ÎN VIAŢA ORAŞELOR" 

În zilele de 20 şi 21 octombrie 1995 Muzeul 
judeţean „Teohari Antonescu" dh Giurgiu 

a găzduit cea de a IV-a Sesiune generală a Comisiei 
de Istorie a Oraşelor din România cu tema „Facto
rul militar în viaţa oraşelor", manifestare înscrisă 
într-un program mai amplu dedicat ani·rersării 
a 600 de ani de atc:,tare a cetăţii Giurgiu şi 400 de 
ani de la eliberarea l'i de către Mihai \'iteazu!. Tema, 
d~ importanţă majoră în studierea istoriei oraşe
lor, factorul militar influenţând apariţia unor loca
lităţi urbane în anumite locuri precise (deci şi 
configuraţia reţelei oraşelor în anumite zone), pro
filul special al unor oraşe în decursul întregii lor 
existenţe sau a unor faze anumite din evolutia 
lor, combinând funcţiunile militare cu alte funcţi
uni în ritmul dez·roltării acestora, repercutându-se 
asupra structurii sociale a localităţilor în cauză, 

configuraţiei planimetrice, componenţei şi specifi
cului fondului construit din interiorul şi preajma 
acestor localităţi 1 /, a prilejuit participanţilor abor
darea unor a,pecte multiple, e·;iclente chiar şi 

numai clin enumerarea comunicărilor prezentate. 
Manifestarea a fost salutată, în deschidere, de 

către ing. Nicolae l\lărculescu, preşedintele Consi
liului judeţean Giurgiu, care a spus printre altele 
că „activitatea CIOR vine să aducă acele clemente 
ştiinţifice ale specificului oraşelor noastre, mofr-r pen
tr,1 care activitatea sa va trebui să fie sprijinită de 
toate organele locale, municipale şi orăşeneşti clin 
România, să conlucreze direct cu Fundaţia Muni
cipiilor din România", de dr. Mircea Matei, din 
partea Academiei Române, dr. Paul Niedermaier, 
preşedintele CIOR, şi Emil Păunescu, directorul 
Muzeului judeţean „Theohari Antonescu" din Giur
giu. 

În cele două zile ale sesiunii au fost prezentate 
următoarele comunicări : cir. Gheorghe I. Cantacu
zino (Bucureşti) - Cetăţii@ dunărene şi dezvolta
rea unor centre urbane din Tara Românească (cu 
referiri la cetăţile .Severin, Turnu şi Giurgiu), cir. 
Paul Neidermeier (Sibiu) - Apărarea oraşelor me
dievale din Transilvania (prezentând sintetic con
strucţiile şi amenajrtrile defensi·re ale unor centre 
urbane intercarpati:e, contribuţia diferitelor bresle 
la apărarea acestora ca şi sarcinile cc re·;eneau pri
măriilor în contextul apărării localităţilor şi pre1e
nirii incendiilor). dr. Teodor Octavian Gheorghiu 
(Timişoara) - l'articularităţi ale apărării oraşelor 

medievale româneşti extracarpatice (cu exemplifi
cări din Iaşi, Suceava, Roman, Râmnicul Sărat, 
Bucureşti, Târgovişte), Mariana Slapac (Chişinău) 
- Cetatea Albă (susţinând teza existenţei la gurile 
Nistrului nu a unui oraş cu denumire dublă - Ce
tatea Albă-Cetatea Neagră (Belgorod Cern), ci 
a două aşezări distin ·te cu nume antonime: Ceta
tea Albă (Asprocastron, Albumcastrum, Belgorod) 
şi Cetatea Neagră (Ma·,rocastrum, Maocastro, 
Moncastro, Nigrumcastrum, Czernigrod) şi comple
tând informaţiile despre prima aşezare cu datele 
arhitectului şi urbanistului), Constantin Juan
Petrei- Cetatea Orşovei, factor militar determinant 
în evoluţia aşezării civile spre urbanism (o sinteză 
asupra evoluţiei cetăţii şi aşezării civile respec-

ti-te între secolele X şi XVIII, cu privire specială 
asupra relaţiei cetate-oraş la mijlocul secolului al 
XVII-iea, încercând o localizare pe planul Orşovei 
vechi a informaţiilor transmise de Evlija Celebi), 
Ileana-Maria ZBÎRNEA (Bucureşti) - Călăraşi, 
un sistem defensiv mai puţin cunoscut (rolul subte
ranelor oraşului în protecţia populaţiei şi hranei 
în faţa indivizilor, realizând şi o ierarhizare a aces
tora pe baza descoperirilor întâmplătoare din 
ultimii ani), dr. Maria DOGARU (Bucureşti) -
Arta militară şi lupta de apărare oraşelor în lumina 
heraldicii româneşti, Vasile CIOBANU (Sibiu) -
Impactul factorului militar asupra evoluţiei oraşu
lui· Sibiu în epoca modernă şi contemporană, Judit 
PAL (Sibiu) - Grănicerii şi societatea târgurilor 
secuieşti, Petre MUNTEANL'-BEŞLIU - Evolu
ţia fortificaţiilor oraşului Sibiu la sfârşitul secolu
lui al X V-lea şi începutul secolului al X V I-lea ( Tur
nul gros), Nina NEAGU (Ploieşti) - Oraşul Plo
ieşti şi Mihai Viteazul, Mircea SPIRIDON (Buzău) 
- Factorii militari în viaţa· localităţilor dintre 
Buzău şi Teleajen, Dan V. BAICU-Din trecutul 
militar al oraşului Sf. Gheorghe, Gheorghe POPA 
(Alexandria)-Oraşele judeţului Teleorman în tim
pul primului dzboi mondial, Eugen STANESCU, 
IULIA STĂNESCU (Ploieşti)-Apărareapasivă -
baza continuitătii vietii si activitătii economico-sociale 
a oraşului Pioieşti î;,, anii 19'43 - 1944, Necu
lai MOGHIOR (llucurl'Şti) - Mu,eul Militar 
Naţional, factor de cultură ri de istorie în via
ţa oraşului Bucureşti, Maria TRACHE (Bucu
reşti) - Cercul Militar Naţional, prezenţă ac
tivă în viaţa Capitalei, Rodica NEGURĂ (Bu
cureşti) - A specie ale activităţii preoţilcr mili
tari în oraşele de garnizoană şi Michel TANASE 
(Paris) - Oraşul Medi'.lŞ: 800 de ani de „evenimen
te" militare (comunicare trimisă de autor şi susţi
nută de domnul Vasile CIOBANU). 

Cu ocazia acestei prestigioase manifestări ştiin
ţifice au mai fost vernisate expoziţiile „Cetatea 
Giurgiu - 20 de ani de cercetări arheologice" (în 
colaborare cu Muzeul Militar Naţional) şi „Mihai 
Viteazul şi epoca sa" (în colaborare cu Arhivele 
Statului şi cu concursul colecţionarului Nicolae 
Curdov). a fost vizitată cetatea Giurgiului, prezen
tarea acesteia fiind făcută de domnul colonel Dan 
Căpăţână, care a condus timp de două decenii cer
cetările arheologice de aici, s-a dezvelit bustul sa
vantului Nicolae Iorga, operă a sculptorului Mircea 
Ştefănescu şi situat în parcul dintre Liceul „Ion 
Maiorescu" şi catedrala „Adormirea Maicii Dom

nului" şi au fost oferite participanţilor câtc·ra nqu

tăţi editoriale locale: Nicolae Iorga şi oraşul Giur
giu", Ancu DAMIAN „Mihai Viteazul şi Vlaşca" 

Ancu DAMIAN, Ion BĂLAN „Giurgiu. ,.Monu
mente istorice", Ion VINEA „Moartea de cristal" 
şi colecţia revistei „C!io". 
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